

# 新时期下有关于自然资源保护和生态建设的探索

梁邦科

郟城县自然资源和规划局

DOI:10.12238/jpm.v4i1.5545

**[摘要]** 现阶段,伴随着社会发展的不断推动,使自然资源越来越少,在资源建设中也存在着各种矛盾,对整体环境建设产生较强的制约作用。灾难频发、资源不足、环境污染,生态物种逐步减少,对于我国生态的保护和生态资源的建设十分不利。所以,在现阶段,一定要将更多的关注点放置在自然资源保护与生态建设上,通过这样的方式营造良好的外部环境,与当前的环保需要相吻合。

**[关键词]** 自然资源; 保护; 生态建设

In the new era, there are explorations on natural resources protection and ecological construction

Liang Bangke

Yuncheng County Bureau of Natural Resources and Planning 274700

**[Abstract]** At the present stage, with the continuous promotion of social development, natural resources are less and less and less, and there are various contradictions in the construction of resources, which has a strong constraint on the overall environmental construction. Frequent disasters, insufficient resources, environmental pollution, and the gradual reduction of ecological species are very detrimental to the ecological protection and the construction of ecological resources in China. Therefore, at the present stage, more attention must be placed on the protection of natural resources and ecological construction, and to create a good external environment in this way, which is consistent with the current environmental protection needs.

**[Key words]** natural resources; protection; ecological construction

## 前言:

在现阶段,我们已经进入到工业时代下,对于资源保护和生态环境的整体建设都埋下了非常严重的隐患,温室效应、草场退化、土壤沙化等问题不断出现,使得我国当前面临着自然资源较为匮乏以及生态环境被严重影响的局面。所以,在现阶段,一定要对这样的情况有效的进行改善,将直接关系到后续社会发展和人类的繁衍生息,使得矛盾得到解决。

### 一、自然资源保护和生态建设的价值

#### (一) 助力人类发展

在人类生存和发展的过程当中,生态环境是非常重要的条件,对于人类的发展和生存将会产生直接的影响<sup>[1]</sup>。而从社会的角度上看,也是社会发展以及经济发展的重要基础。在现阶段,注重环境保护、加强生态环境的建设能够更好的解决自然环境现存的矛盾和问题,进一步的提高自然环境发展认知,从根本上意识到生态环境对于人类生活发展以及后续持续发展的重要性。从而在无形当中加强对于企业、工厂的规范整改,让环境保护得到实现,真正的做到绿水青山才是金山银山。

#### (二) 推动现代进程

在我国现代化脚步推动的过程当中,生态环境建设和自然

资源保护一直以来都是非常重要的方针政策<sup>[2]</sup>。纵观人类整个文明的发展历史,人只有和生态环境之间做到和谐共生、互相协调,才能够真正的对我国现代社会发展展现出助力,人类应该自觉地对客观规律进行遵守,保护好周边生态环境,在不违背自然的规律下进行改造和利用。这样才能够让社会发展中也接受来自于大自然的馈赠,让环境污染等问题得到解决。从而为我国现代社会的整体发展展现出良好的助力,做到自然和人之间的平衡发展。

#### (三) 维持经济平衡

在现阶段,如何更好的协调自然和经济两者之间的关系,已经成为非常重要的话题<sup>[3]</sup>。在经济发展的过程当中,必然要对环境的破坏,如何对破坏降到最低、加大环境建设,成为经济发展过程当中重要问题。在现阶段,伴随着不断的开垦以及资源的开发,我国自然资源已经出现供应不足的情况,在未来还能维持多久?是谁都无法遇见的问题。只有做到资源保护、加强生态建设,才能够整治水土流失相关地区、对绿化种树种草活动进行开展,让生态环境得到保护,建设起良好的保护体系和预防监测体系,达到理想中最佳的建设效果。

### 二、自然资源保护和生态建设的现存矛盾

### (一) 环境干预与环境整体间的矛盾

人类在日常生活生产的过程当中,对自然资源的依赖性是比较强的,但是在资源利用完毕之后又会向自然中排放一些废弃废水,甚至出现一些观光旅游、围湖造田、过度开垦等不良的行为。在人类对自然过度干预下就会对整个生态环境产生十分恶劣的影响,生态无法和太阳能之间产生互相作用,导致整个有机系统被割裂和破坏,对于生态整体发展十分不利,对于后续人类的生存也会产生较大的影响。只有处理好环境干预和环境整体之间的矛盾,才能够对我国的生态环境加以保护和维持。

### (二) 资源利用和资源保护间的矛盾

在新时期的背景下,伴随着环保政策的积极推动,人们的生态意识、环保能力都得到不断的提高,大部分的人已经充分的意识到生态环境中人类的破坏行为并且投入在环境保护这项工作当中,对环境投入到修复中。但由于生态环境本身具备一定恢复力,在社会发展中也必然要对自然进行再次利用。所以,现阶段则存在着生态环境中资源利用及保护的问题和矛盾,并且在不断加剧。

### (三) 生产扩大和资源不足间的矛盾

在当前环境保护和资源建设的过程当中也存在着生产扩大和资源不足、社会环境污染之间的矛盾<sup>[4]</sup>。人类在生存的过程当中必然要对自然资源进行良好的使用,在生产、生活当中都需要依赖于自然资源,这是无法打破的循环发展系统。而生产生活必然会导致自然资源污染严重,只有对自然环境进行良好保护,及时的对生态环境进行修复,才能够实现人类的可持续发展。但在现阶段则出现资源短缺和生产扩大间的矛盾,是影响自然与人类和谐相处的关键所在。

## 三、新时期下有关于自然资源保护和生态建设的探索

### (一) 深化重视程度,实现良好建设

在日常工作开展的过程当中,首先就应该将更多的关注点放置在自然资源保护和生态环境建设上,一定要对这项工作加强重视,这样才能够号召更多的力量投入到资源保护以及环境建设当中,从根本上增强意识,对后续工作的开展产生良好的指导作用。

例如,为了更好的对工作进行落实,首先就应该在生态环境建设以及资源保护上投入更多的关注力,实现对于自然资源良好的利用和保护。无论是生产企业、工厂,还是生活中的每个公民,都应该加强对生态环境保护的认知。政府应该展现出自身的作用对于环境中不利于生态发展的工厂进行违禁,不断的推动工厂朝着规范化、现代化、绿色化的方向发展。在日常社会发展和生活生产中应该尽可能的对节能资源进行使用,可以对自然资源进行循环利用。比如,可以大力的倡导电能、天然气、太阳能等资源的循环使用;也可以大面积的对植树造林、绿色植被种植的活动进行推广,最大化的减少当前环境遭受到的污染,让环境的保护及利用力度都能够得到大幅度的提高。

### (二) 遵循整体原则,实现良好建设

自然涉及的范围往往是非常大的,包含整个生物群,实现生态之间无限循环,比如降水降雨、水分蒸发<sup>[5]</sup>。但是在现阶段,虽然大多数的人都意识到生态和自然资源的重要性,但是在干预的过程当中却忽视了自然的规律和原则,这样就会导致工作在开展的过程当中适得其反,很难达到理想中环境保护的效果。因此,在环保的过程当中,应该对环境本身整体性的原则积极的进行秉持,遵循自然规律,避免对生态系统造成破坏。

例如,在现阶段,由于人们对自然资源的不合理干涉,经常性的引发一些天灾人祸,比如温室效应、水土流失。地理环境往往是由地球表层当中有机和无机、动态和静态的各类能量和物质所构建,存在着特定的结构,受到来自于自然规律的影响较大。由于受到人类不合理的一些干扰和冲击,对于自然环境的良好建设和生态系统的维持都会产生十分不利的影响。所以,一定要积极的改变这样的情况。在资源保护和生态建设工作开展的过程当中遵循好自然规律,在不违背自然规律的条件和前提下积极的对各种环保类活动进行开展和推广。对整个地理环境产生正面的价值和作用,让环保行为变得意义深刻。

### (三) 建设学科体系,实现良好建设

为了让资源保护和环境建设的工作得到良好的落实,也应该对系统性、完善性的资源学科体系进行良好的构建。通过这样的方式能够保障各项工作在开展的过程当中程序和流程更加系统和规范,在无形当中达到理想中最佳的资源保护和环境建设的效果。

例如,由于受到了人为干预的影响,自然资源接连遭受的破坏,导致诸多矛盾和问题的出现和产生。在保护自然资源时,为了更好的让行为科学和合理,就一定要对系统性、完善性的学科体系进行构建。这样能够让环保工作在推动的过程当中更加科学合理,让效果变得更好。比如,首先,应该对当地的自然资源情况进行研究和调查,对于自然资源产生原因和分布规律进行分析和整理。应该派遣专业的科研人员对工作进行开展,保障科研人员可以对当前自然资源整体情况充分的掌握和清晰的了解。在这之后,就可以对资源保护和生态建设的具体方案进行设计,在经过探讨和商议之后再实行,应该将真实的理论数据作为基础,在不违背自然规律的条件下对环保活动有效的进行开展。在这样的科学体系的带动下能够进一步的加强对于整个生态环境的了解,让资源得到维护、生态得到保护,避免出现一些认知不清楚和保护不合理情况使资源遭受到破坏的状况。

### (四) 注重防灾减灾,实现良好建设

在当前,在资源保护和环境建设这项工作开展的过程当中,应该将更多的关注点放置在防灾减灾上,应该在防灾减灾工作当中对完善科学的体系进行构建,保障各项工作在开展的过程当中有据可依,达到理想中最佳的环境资源的保护效果。

例如,虽然很多灾难都属于天灾,但是由于人为所引发的灾难也是屡见不鲜的。比如,人类对于地下资源——石油、煤

炭等过多的获取,经常性的引发一些塌陷、地震、地壳运动。再加上人们日常生活当中的破坏行为,导致土壤植被被破坏,出现滑坡、泥石流等自然灾害。如果能够对人类的行为进行有效的制止和减少那么就能够实现对灾害的有效预防,让自然灾害发生几率得到控制和降低。可以对植树造林活动、退耕还林等相关活动进行开展,加强自然资源的建设,让生物在呈现和发展时更加具备多样化的特点。在对防灾减灾体系进行构建的过程当中一定要保障整个生态环境的平衡,让生物呈现更加多样化。此外,也可以对一些灾害有效的进行预防,比如减少汽车尾气、防止雾霾危害、倡导步行出行、出行佩戴口罩、日常中做到环保节能、节能减排.....从而在无形当中让人类的行为价值发挥到最大。

#### (五) 开展环境修护,实现良好建设

为了更好的对环境进行保护,实现自然资源的节约,也应该将更多的关注点放置在环境修复上。特别是对于一些废旧资源,一定要加以重复性的利用。这样可以有效的缓解当前资源紧缺等情况,让污染环境的问题得到良好的处理,在无形当中让人们在日常生活中对自然资源的需要得到适当的满足。

例如,从目前的实际情况上看,虽然在最近几年来一直在倡导对于环境的保护以及污染问题相关处理,但是由于之前日积月累,污染问题已经十分严重,很难在短时间之内取得良好的成效。再加上各国国情不同,不同的国家由于发展和人口关系所面临的污染和生态环境保护问题有所不同。但要想实现环境建设以及自然保护就必须要把更多的关注点和力度放置在治理污染上。在这其中,可以将废物利用作为有效的解决路径和方法。在当前,全世界面临着频发污染事故以及环境日益破坏,一定要将细微之处作为着力点,在日常工作开展中多措并举以及重拳出击。如,对于一些一味破坏环境的行为,一定要严厉的进行打击;在日常当中对生态修复工程大力的进行建设,进一步的让生态产品在整个市场环境展现出竞争力。同时,对于水土流失、石漠化、荒漠化的问题也应该加大综合治理。在废物利用方面可以结合前沿背景,对诸多创新的现代工艺、科学技术进行开发和运用.....实现废物的循环运用,最大化的减少对于环境可能带来的危害,让资源的整体利用率得到大幅度的提高。

#### (六) 加强综合治理,实现良好建设

除了以上这几个方面,由于在现阶段社会中环境问题、资

源问题频繁出现,以及人类对于地理要素所产生的破坏,一定要对综合治理活动大力的进行开展,将更多的关注点放置在生态环境保护以及生态文明相关建设上,从而真正的有助于“美丽中国”这一目标的实现。

例如,第一,在现阶段,应该将危害群众健康的环境问题作为治理的重点,在日常当中应该强化土壤、大气、水等污染相关防治工作。第二,在环境污染问题解决的过程当中,各个地区一定要派出代表,在政府和国家的统一指导下秉持着公平原则、责任原则、各自能力相关原则以此来对环境污染更好的进行处理,应该形成合力,共同应对,对污染问题以及资源保护和生态建设中的矛盾进行解决。第三,各个国家应该在统一指导下结合不同国情形成合力,共同应对当前气候变化以及各项资源不足、环境破坏等诸多问题。在科学的政策指导下对工作进行开展。第四,在环境建设以及资源保护工作开展的过程当中一定要做到与时俱进,应该迎合时代发展脚步对多元化的技术、工艺积极的进行运用。这样不仅能够减少人力、物力的投入,也能够无形当中让资源保护的效果变得更好。

#### 结论:

总之,在新时期的背景下,在日常工作当中加强自然资源保护以及生态建设是尤为必要和关键的,能够助力人类发展、推动现代进程、维持经济平衡,解决和缓解当前生态建设和自然资源保护中的矛盾。在这其中,主要可以通过深化重视程度、遵循整体原则、建设学科体系、注重防灾减灾、开展环境修复、加强综合治理。让良好的建设效果得到持续的实现和达成。

#### [参考文献]

- [1]周星汝,蔡云楠,江海燕,马世发,周玉. 关于自然资源资产保护利用规划的若干思考[J]. 中国国土资源经济: 1-10.
- [2]关于全面推进自然资源高水平保护高效率利用的意见[N]. 南方日报,2022-06-21(A01).
- [3]中共广东省委 广东省人民政府关于全面推进自然资源高水平保护高效率利用的意见[N]. 深圳特区报,2022-06-21(A05).
- [4]赵万武. 浪漫与理性的抉择: 自然价值与吉福德·平肖资源保护理念的构建[J]. 史学月刊,2022,(05): 107-113.
- [5]陈雪怡,纪聪,尹建军. 省自然资源和规划厅党组书记丁式江: 全面提高自然资源保护和利用水平[N]. 海南日报,2022-05-13(A03).